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 ΓΔΛ Ν. ΦΙΛΑΓΔΛΦΔΙΑ΢ Α ΢ΥΟΛΙΚΟ ΔΣΟ΢ 2013-14 

ΣΑΞΗ Α ΣΜΗΜΑ ….. ΟΝΟΜΑ………………………………………………………. 

ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ Β΄ ΣΔΣΡΑΜΗΝΟΤ  ΢ΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

 

΢ας Δύτομαι Δπιηστία ! 

 

Α. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΠΟΛΛΑΠΛΗ΢ ΔΠΙΛΟΓΗ΢ (30 ΜΟΝΑΓΔ΢) 

 
1. Θ ιδανικι  κερμοκραςία ςπερματογζνεςθσ είναι ςτουσ ….. 
α. 36 οC .     β.  35 οC    γ.    34 οC    δ. 33 οC 

 
2. Θ προλακτίνθ παράγεται …  

α. ςτισ ωοκικεσ  β. ςτουσ μαςτοφσ γ. ςτθν υπόφυςθ  δ. ςτθ μιτρα  
 

3. Πικανότερθ  αιτία αποβολισ είναι…  
α.  το φάρμακο καλιδομίδθ .    β.  τα παράγωγα τθσ βιταμίνθσ Α .   
γ.   Θ μζτρια κατανάλωςθ  αλκοόλ   δ. ο καπνόσ του τςιγάρου.  

 
4. Το δζρμα ςτο ζμβρυο ςχθματίηεται … 

α.  από τον πρϊτο μινα. β. ςτο πρϊτο τρίμθνο.   γ.  ςτο δεφτερο τρίμθνο . δ. ςτο τρίτο τρίμθνο. 
 

5. Δε ςυνιςτάται ωσ μζςο προφφλαξθσ ςτισ νεαρζσ γυναίκεσ … 
α. το  διάφραγμα   β. το αντιςυλλθπτικό χάπι 
γ. το γυναικείο προφυλακτικό  δ. το spiral (ενδομιτρια ςυςκευι) 

 
6. Θ ορμόνθ που προκαλεί τθ ςφςπαςθ των λοβϊν του μαςτοφ για τθν ροι του γάλακτοσ είναι θ …. 

α. ωκυτοκίνθ  β. προγεςτερόνθ  γ. προλακτίνθ  δ. τεςτοςτερόνθ  
 

Β. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΢ΤΝΣΟΜΗ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢Η΢.  

 

Β1 Να ςυμπλθρϊςετε τα τον πίνακα.  ( Μολάδες 20) 

Αρηζκός Όργαλο ποσ αληηζηοητεί 

1 ΢περκαηοδότος  θύζηε 

2 Βοιβοσρεζραίος  αδέλας  

3 ΢περκαηηθός πόρος (δεθηό ηο ζφιελάρηο) 

4 Δπηδηδσκίδα 

5 Όρτης 

6 ΢εραγγώδες ζώκα(δεθηό ηο πέος) 

7 Προζηάηες αδέλας 

8 Οσροδότος θύζηε 

 

Β2. Να γράυεηε  ολοκαζηηθά  τα δευτερεφοντα χαρακτθριςτικά του γυναικείου  φφλου.          (Μονάδεσ 10) 

 

Αναπηςγμένη λεκάνη και  ζςζζώπεςζη ςποδόπιος λίποςρ πος δίνει ηιρ σαπακηηπιζηικέρ καμπύλερ. 

΢ειίδα 205. 

(δεθηά επίζες : ανάπηςξη ζηήθοςρ και  λεπηή θωνή).  

 

  



Γ. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΑΝΑΠΣΤΞΗ΢. 
 

Γ1.   Στο ςχιμα παρουςιάηεται θ διαδικαςία τθσ γαμετογζνεςθσ ςτα δφο φφλα. Να απαντιςετε ςτισ ερωτιςεισ: 

Μονάδεσ 30 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Πωσ ονομάηονται τα κφτταρα Α; Ποφ εντοπίηονται; Σπερματογόνια, ςτα ςπερματικά ςωλθνάρια των όρχεων. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………. 

β. Πϊσ ονομάηονται τα κφτταρα Β; Με ποιο είδοσ κυτταρικισ διαίρεςθσ διαιροφνται;   Σπερματοκφτταρα 1θσ 

τάξθ, διαιροφνται με μείωςθ   ( και ςχθματίηονται τα ςπερματοκφτταρα 2θσ τάξθσ.)  

γ. Πϊσ ονομάηονται τα κφτταρα Γ; Πόςα χρωμοςϊματα ζχουν ςτον πυρινα τουσ;  Σπερματίδεσ, 23  (απλά) 

χρωμοςώματα. 

δ. Πϊσ ονομάηονται τα κφτταρα Δ; που εντοπίηονται ; Ωογόνια , ςτισ ωοκικεσ κατά τθν εμβρυϊκι ηωι. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..………… 

ε.  Πϊσ ονομάηονται τα κφτταρα Ε;  Με ποιο είδοσ κυτταρικισ διαίρεςθσ ςχθματίηονται; Ωοκφτταρα 1θσ τάξθσ 

(βρίςκονται ςτα ωοκυλάκια) , ςχθματίηονται με μίτωςθ (κατά τθν εμβρυϊκι ηωι , ζχουν 46 χρωμοςώματα) 

Στ. Πϊσ ονομάηονται τα κφτταρα Η; Πόςα χρωμοςϊματα ζχουν ςτον πυρινα τουσ;  πολικά ςωμάτια, ζχουν 23 
(απλά)  χρωμοςώματα 

 
Γ2. Με ποιο τρόπο οι μορφολογικζσ διαφοροποιιςεισ των αρςενικϊν και των κθλυκϊν γαμετϊν τουσ 
βοθκοφν ςτθ λειτουργία τουσ;                 (μονάδεσ 10) 

΢ελίδα 210 

Αξζεληθνί γακέηεο: α) ε νπξά ζπκβάιεη ζηελ κεηαθίλεζε, β) ε θεθαιή εηζρσξεί ζην σάξην, ιόγσ ησλ 

ελδύκσλ θαη γ) ην ζώκα παξέρεη ηελ   ελέξγεηα κε ηα κηηνρόλδξηα πνπ έρεη.  

 

΢ελίδα 211 

Θειπθνί γακέηεο: έρνπλ ζθαηξηθό ζρήκα  (δηεπθνιύλεη ηελ παζεηηθή κεηαθίλεζε ζηνπο σαγσγνύο) θαη 

κεγάιν  κέγεζνο επεηδή πεξηέρνπλ ηε ιέθηζν κε ηα  ζξεπηηθά ζπζηαηηθά , πνπ είλαη απαξαίηεηα γηα ηελ 

αλάπηπμε ηνπ δπγσηνύ ηηο πξώηεο  κέξεο.    

  

Δεσ   το ςχιμα 

12.6 ςτθ ςελίδα 

211 
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 ΓΔΛ Ν. ΦΙΛΑΓΔΛΦΔΙΑ΢ Β ΢ΥΟΛΙΚΟ ΔΣΟ΢ 2013-14 

ΣΑΞΗ Α ΣΜΗΜΑ ….. ΟΝΟΜΑ………………………………………………………. 

ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ Β΄ ΣΔΣΡΑΜΗΝΟΤ  ΢ΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

 

΢ας Δύτομαι Δπιηστία ! 

 

Α. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΠΟΛΛΑΠΛΗ΢ ΔΠΙΛΟΓΗ΢ (30 ΜΟΝΑΓΔ΢) 
 

1. Θ γονιμοποίθςθ  γίνεται …. 
α. ςτθ μιτρα .    β.  ςτον κόλπο        γ.    ςτισ ωοκικεσ    δ. ςτθ ςάλπιγγα. 
 

2. Στο ζμβρυο  τελευταία ωριμάηει.. 
α. θ καρδιά .    β.  το ιπαρ .    γ.   ο πνεφμονασ.   δ. ο ςπλινασ.  
 

3. Σε βρζφοσ διαγνϊςτθκε καταρράκτθσ.   Πικανι αιτία είναι.. 
α.  ο ιόσ του AIDS  .   β.  ο ιόσ τθσ ιλαράσ .         γ.   ο ιόσ τθσ ερυκράσ .  δ. ο ιόσ τθσ γρίπθσ.  
 

4.    Από τουσ παρακάτω ςυνδυαςμοφσ αντιςφλλθψθσ  ο πιο ακατάλλθλοσ είναι  … 
α. το αντρικό προφυλακτικό με ςπερματοκτόνο.  β. το διάφραγμα  με ςπερματοκτόνο . 
γ. το αυχενικό κάλυμμα  με  ςπερματοκτόνο.  δ. διακοπτόμενθ ςυνουςία   και ςπερματοκτόνο. 
 

5. Όλα τα πιο κάτω κφτταρα παράγονται με μιτωτικό πολλαπλαςιαςμό, εκτόσ από…  
α. τα κφτταρα του εμβρφου. β. τα ωογόνια.  γ. τισ ςπερματίδεσ.  δ. τα ςπερματογόνια. 
  

6. Αιτία γζννθςθσ παιδιοφ με ςφνδρομο Down είναι… 
α. κλθρονομικι μετάλλαξθ που είχε ο παπποφσ του παιδιοφ.  β. το φάρμακο  καλιδομίδθ   
γ. ο ιόσ τθσ ερυκράσ      δ. χρωμοςωμικι ανωμαλία κατά τθν ωογζνεςθ  
 

Β. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΢ΤΝΣΟΜΗ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢Η΢.  
Β1.   Να γράψετε ονομαςτικά  τα δευτερεφοντα χαρακτθριςτικά του αντρικοφ φφλου; (μονάδεσ 10) 

΢ελίδα 204 

Γελεηάδα , ηξηρνθπΐα ζηηο καζράιεο θαη ζηελ πεξηνρή ησλ γελλεηηθώλ νξγάλσλ, κεγαιύηεξε αλάπηπμε 

κπώλ, επηκήθπλζε θσλεηηθώλ ρνξδώλ (βαξηά θσλή). 

 

Β2. Να επιςθμάνετε  ςφντομα (ςαν να βάηετε τίτλουσ)  τα γεγονότα που ςυμβαίνουν ςτα ςτάδια 

του τοκετοφ. (μονάδεσ 20) 
 
Σελίδα 218 

 1ο 

ςτάδιο 

 

Περιοδικοί πόνοι  που διαρκώσ γίνονται ςυχνότεροι,  διαςτολι του ςτομίου του τραχιλου   τθσ 

μιτρασ,  ριξθ αμνιακοφ ςάκου  

2ο 

ςτάδιο 

(Δεκτό αν αναφερκεί εδώ θ ριξθ του αμνιακοφ ςάκου), ςυχνότεροι περιοδικοί πόνοι (ωσ ανά 

λεπτό), ζξοδοσ νεογνοφ (ςυνικωσ με το κεφάλι) , ο γιατρόσ δζνει και κόβει  τον ομφάλιο λώρο. 

3ο 

ςτάδιο 

 

Με ςυςπάςεισ τθσ μιτρασ προκαλείται θ αποκόλλθςθ και θ  εξώκθςθ του  πλακοφντα.  

 

  



Γ. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΑΝΑΠΣΤΞΗ΢. 
Γ1. Να εξθγιςετε ποια από τισ πιο κάτω διαφορζσ μεταξφ τθσ μίτωςθσ και τθσ μείωςθσ ςε ανκρϊπινα 
κφτταρα είναι λάκοσ; (μονάδεσ 20) 

ΜΙΤΩΣΗ          ΜΕΙΩΣΗ 

Α. Προκφπτουν διπλοειδι κφτταρα.    Προκφπτουν απλοειδι κφτταρα. 

Β. Γίνεται μια διαίρεςθ.     Γίνονται δφο διαιρζςεισ. 

Γ. Παράγονται ςωματικά κφτταρα.   Παράγονται γαμζτεσ. 

Δ. διαχωρίηονται τα ομόλογα χρωμοςϊματα  διατθρείται  ςτακερόσ ο αρικμόσ των ομολόγων 

χρωμοςωμάτων. 

Με βάζη ηην παράδοζη (δόθηκε ζτεηικό θύλλο εργαζίας) και ηη θεωρία ζηις ζελίδες 210-211 και ηο 

ζτήμα 12.6 

Η δηαθνξά Δ είλαη ιάζνο γηαηί: 

α)  ε  κίησζε γίλεηαη κε κία δηαίξεζε, πξνθύπηνπλ δηπινεηδή θύηηαξα θαη δηαηεξείηαη ζηαζεξόο ν αξηζκόο 

ησλ ρξσκνζσκάησλ. Σηε κίησζε δε δηαρσξίδνληαη ηα νκόινγα ρξσκνζώκαηα, άιια δηαρσξίδνληαη νη 

αδειθέο ρξσκαηίδεο ( πνπ πξνθύπηνπλ από ηνλ δηπιαζηαζκό ησλ ρξσκνζσκάησλ)    

 β) Η κείσζε γίλεηαη κε δύν ζπλερόκελεο θπηηαξηθέο δηαηξέζεηο θαη κεηώλεηαη ζην κηζό ν αξηζκόο ησλ 

ρξσκνζσκάησλ. ( Σηελ 1ε κεησηηθή δηαίξεζε δηαρσξίδνληαη ηα νκόινγα ρξσκνζώκαηα θαη ζηε 2ε 

κεησηηθή δηαίξεζε δηαρσξίδνληαη νη αδειθέο ρξσκαηίδεο)  

 
 
Γ2. Από ποφ παράγονται και τι ρόλο ζχουν οι ορμόνεσ προλακτίνθ και ωκυτοκίνθ; (μονάδεσ 20) 

΢ελίδα 222 

Καη νη δύν παξάγνληαη από ηελ ππόθπζε. Η πξνιαθηίλε ελεξγνπνηεί ηε δηαδηθαζία   παξαγσγήο ηνπ 

γάιαθηνο θαη ε σθπηνθίλε πξνθαιεί ηε ζύζπαζε ησλ ινβώλ ηνπ καζηνύ, ώζηε λα δηεπθνιύλεηαη ε ξνή ηνπ 

γάιαθηνο.  
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 ΓΔΛ Ν. ΦΙΛΑΓΔΛΦΔΙΑ΢ Γ ΢ΥΟΛΙΚΟ ΔΣΟ΢ 2013-14 

ΣΑΞΗ Α ΣΜΗΜΑ ….. ΟΝΟΜΑ………………………………………………………. 

ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ Β΄ ΣΔΣΡΑΜΗΝΟΤ  ΢ΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

 

΢ας Δύτομαι Δπιηστία ! 

 

Α. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΠΟΛΛΑΠΛΗ΢ ΔΠΙΛΟΓΗ΢ (30 ΜΟΝΑΓΔ΢) 
 

1. Το τμιμα του πζουσ που  προκαλεί φίμωςθ και αφαιρείται χειρουργικά είναι  …. 
α . θ βάλανοσ    β.  τα ςθραγγϊδθ ςϊματα     γ.   θ ουρικρα  δ. θ ακροποςκία. 
 

2. Το αίμα του εμβρφου ςτο δεφτερο τρίμθνο τθσ κφθςθσ παράγεται από…   
α.  τθν καρδιά .   β.  το ιπαρ .       γ.   τον πλακοφντα   δ. τον ερυκρό  μυελό των οςτϊν.  
 

3. Ο τοκετόσ ολοκλθρϊνεται…. 
α.  με τθν ζξοδο του νεογνοφ .    β.  με τθν πλιρθ διαςτολι του τραχιλου .   
γ.   με το «ςπάςιμο» των νερϊν    δ. με τθν ζξοδο του πλακοφντα.  
 

4. Πικανι αιτία γυναικείασ ςτειρότθτασ είναι θ απόφραξθ …  
α.  του κόλπου .  β.  τθσ μιτρασ.    γ.   των ωαγωγϊν  δ. των ωοκθκϊν.  
 

5. Το λίποσ κάτω από το δζρμα (υποδόριο) ςχθματίηεται  κατά τθ διάρκεια του… 
α. δεφτερου μινα        β. τζταρτου  μινα.       γ. ζκτου μινα        δ. ζβδομου μινα και μετά. 
 

6. Ποιο από τα πιο κάτω ΔΕΝ ιςχφει για τθ μίτωςθ; 
α. Προκφπτουν απλοειδι κφτταρα.   β. Γίνεται διαχωριςμόσ των αδελφϊν χρωματίδων. 
γ. διπλαςιάηονται τα χρωμοςϊματα.   δ. προκφπτουν διπλοειδι κφτταρα. 
 

Β. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΢ΤΝΣΟΜΗ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢Η΢.  
Β1. Να γράψετε πζντε ςυμπτϊματα που υποδθλϊνουν πικανό αφροδίςιο νόςθμα.  ( Μονάδεσ 15) 

΢ελίδα 227: «Σπκπηώκαηα όπσο πόλνο ή εξεζηζκόο ζηε γελεηηθή πεξηνρή, ηζνύμηκν θαηά ηελ νύξεζε, 

δηνγθσκέλνη αδέλεο, κε θπζηνινγηθά εθθξίκαηα από ηνλ θόιπν ή ην πένο, ….»  

……………………………………………………………………………………………………………….. 

 

Β3.  Ποιοι τρεισ αδζνεσ παράγουν τα υγρά του ςπζρματοσ (μονάδεσ 9) και ποιοι  δυο από αυτοφσ 
υπάρχουν ςε ηεφγθ (μονάδεσ 6) ;          (Μονάδεσ 15) 
 
΢ελίδα 204: «Ο πξνζηάηεο, νη δύν βνιβνπξεζξαίνη αδέλεο θαη ε ζπεξκαηνδόρνο θύζηε (ζηελ 

πξαγκαηηθόηεηα είλαη δύν) εθθξίλνπλ νπζίεο πνπ καδί κε ηα ζπεξκαηνδσάξηα απνηεινύλ ην ζπέξκα»   

……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
Γ. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΑΝΑΠΣΤΞΗ΢. 
Γ1. Στο ςχιμα παρουςιάηεται ζνα ανκρϊπινο ςπερματοηωάριο.  

 
α. Να ονομάςετε τα τμιματα 1, 2 και  3.  

1. Μαςτιγοουρά. 

2. Ενδιάμεςο ςώμα. 

3. Κεφαλι 

Σελίδα 210  

Μονάδεσ 9 
  



β. Σε ποιο τμιμα βρίςκονται και τι ρόλο ζχουν: ι) ο πυρινασ, και ιι) τα μιτοχόνδρια;  

Σελίδα 210. Ι) Ο πυρινασ βρίςκεται ςτθν κεφαλι του ςπερματοηωαρίου και  περιζχει το DNA ( ι το γενετικό 

υλικό ι τα χρωμοςώματα). 

ιι) Το ενδιάμεςο ςώμα περιζχει πολλά μιτοχόνδρια, που δίνουν ενζργεια για τθ μετακίνθςι του.    

………………………………………………………………….………………………………………..………………………………………………………………….. 

Μονάδεσ 10 

γ. γιατί ςτθν άκρθ τθσ κεφαλισ του ςπερματοηωαρίου υπάρχουν ζνηυμα; 

Σελίδα 210. « θ κεφαλι περιζχει ζνηυμα που κα το βοθκιςουν να διειςδφςει ςτο ωάριο». 

………………………………………………………………….………………………………………..………………………………………………………………….. 

Μονάδεσ 6 
 
Γ2. Ποιεσ δραςτικζσ ουςίεσ περιζχουν τα αντιςυλλθπτικά χάπια (μονάδεσ 10) και πϊσ ενεργοφν (μονάδεσ 
15);  
 

Σελίδα 227. « … Τα χάπια αυτά περιζχουν ςυνκετικζσ ορμόνεσ ( οιςτρογόνα ι / και προγεςτερόνθ ) και 

διακόπτουν τθν ωοκυλακιορρθξία ι αποτρζπουν τθν εμφφτευςθ …»  

………………………………………………………………….………………………………………..………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………….………………………………………..………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………….………………………………………..………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………….………………………………………..………………………………………………………………….. 

Μονάδεσ 15 
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 ΓΔΛ Ν. ΦΙΛΑΓΔΛΦΔΙΑ΢ Γ ΢ΥΟΛΙΚΟ ΔΣΟ΢ 2013-14 

ΣΑΞΗ Α ΣΜΗΜΑ ….. ΟΝΟΜΑ………………………………………………………. 

ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ Β΄ ΣΔΣΡΑΜΗΝΟΤ  ΢ΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

 

΢ας Δύτομαι Δπιηστία ! 

 

Α. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΠΟΛΛΑΠΛΗ΢ ΔΠΙΛΟΓΗ΢ (30 ΜΟΝΑΓΔ΢) 
 

1. Το ζμβρυο αρχίηει να κθλάηει το χζρι του από… 
α. τον πρϊτο μινα και μετά.  β. το δεφτερο μινα  και μετά.    

γ. το δεφτερο τρίμθνο και μετά.  δ. τον ζβδομο μινα και μετά. 
 

2. Πικανι αιτία γζννθςθσ παιδιοφ με παραμορφϊςεισ ςτα άκρα είναι… 
α.  το φάρμακο καλιδομίδθ .    β.  τα παράγωγα τθσ βιταμίνθσ Α .   
γ.   το αλκοόλ .     δ. ο καπνόσ του τςιγάρου.  
 

3. Θ ορμόνθ που ενεργοποιεί τθν  παραγωγι του γάλακτοσ από τουσ μαςτοφσ είναι θ …. 
α. ωκυτοκίνθ.  β. προγεςτερόνθ. γ. προλακτίνθ.  δ. τεςτοςτερόνθ. 
   

4. Ζνασ πικανόσ τρόποσ ςχθματιςμοφ διδφμων είναι …  
α. δφο ςπερματοηωάρια να γονιμοποιιςουν ζνα ωάριο.   
β. δφο ωάρια να γονιμοποιθκοφν από το ίδιο ςπερματοηωάριο.   
γ. δφο ωάρια να γονιμοποιθκοφν από δφο ςπερματοηωάρια. 
δ. ζνα ωάριο να διαιρείται ςε δφο και μετά να  γίνεται θ γονιμοποίθςθ. 
   

5. Ποιο από τα πιο κάτω ΔΕΝ ιςχφει για τθ μείωςθ; 
α. Προκφπτουν απλοειδι κφτταρα.   β. Γίνονται δφο  ςυνεχόμενεσ διαιρζςεισ. 
γ. διπλαςιάηονται τα χρωμοςϊματα.   δ. προκφπτουν διπλοειδι κφτταρα. 
 

6. Θ μζκοδοσ αντιςφλλθψθσ που μειϊνει πιο πολφ  τον κίνδυνο μετάδοςθσ αφροδιςίων νοςθμάτων είναι … 
α. το αντρικό προφυλακτικό β. το διάφραγμα γ. το αντιςυλλθπτικό  χάπι δ. τα ςπερματοκτόνα  

 

Β. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΢ΤΝΣΟΜΗ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢Η΢.  

 
Β1.  Να ςυμπλθρϊςετε τισ  ενδείξεισ ςτο διπλανό  
ςχεδιάγραμμα., που αναπαριςτά το εςωτερικό αναπαραγωγικό  
γυναικείο ςφςτθμα      Μονάδεσ 10 

 

Β2.  Ποσ γίνεηαι η γονιμοποίηζη και ποσ η εμθύηεσζη ηοσ 

ωαρίοσ;                 Μονάδεσ 10 

΢ελίδα 211 «..θαη δηα κέζνπ ηεο κήηξαο θαηεπζύλνληαη ζηνπο 

σαγσγνύο. Αλ εθεί ηύρεη λα ππάξρεη έλα σάξην, είλαη πνιύ 

πηζαλό λα ζπκβεί γνληκνπνίεζε» 

΢ελίδα 227. « …νη ελδνκήηξηεο ζπζθεπέο …. απνηξέπνπλ ηελ 

εκθύηεπζε ζηε κήηξα ηνπ γνληκνπνηεκέλνπ σαξίνπ».    

 

Β3. Να γράψετε (ονομαςτικά) τζςςερισ περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ που μπορεί αν προκαλζςουν αντρικι 
ςτειρότθτα.               Μονάδεσ 10 

΢ελίδα 224 

« … Σηα αίηηα ζπκπεξηιακβάλνληαη νη αθηηλνβνιίεο,  ε πςειή ζεξκνθξαζία ζηελ πεξηνρή ησλ όξρεσλ, 

ρεκηθέο ελώζεηο θαη δηάθνξεο αζζέλεηεο.»   

……………………………………………………………………………………………………………….. 
  



Γ. ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΑΝΑΠΣΤΞΗ΢. 
 
Γ1. Ποιεσ μεταβολζσ γίνονται ςτο ωάριο μετά τθ γονιμοποίθςι του; Που αποςκοπεί θ κάκε μια από αυτζσ; 

΢ελίδα 211. « … Ακέζσο κεηά δεκηνπξγνύληαη αιιαγέο ζην σάξην πνπ εκπνδίδνπλ ηελ είζνδν άιισλ 

ζπεξκαηνδσαξίσλ. Παξάιιεια απμάλεηαη απόηνκα ν ξπζκόο ηεο θπηηαξηθήο αλαπλνήο. Οη ππξήλεο ησλ 

δύν απινεηδώλ θπηηάξσλ ζπληήθνληαη θαη πξνθύπηεη ην δπγσηό. … 

Σο δεύηερο ηκήκα ηες ερώηεζες είλαη θρίζεφς. ΢ε ασηές, ποσ προβιέπεηαη λα σπάρτοσλ 

σποτρεφηηθά, ειέγτεηαη ε ηθαλόηεηα ηοσ καζεηή λα ζσλζέηεη ηης γλώζεης θαη λα δίλεη 

επηζηεκοληθές απαληήζεης. Γειαδή ζε ασηές ηης ερφηήζεης δελ αλαδεηούκε ηελ απάληεζε ζηο 

βηβιίο , αιιά απαληάκε κε βάζε ηε ζεφρία ηοσ βηβιίοσ. Έηζη έτοσκε…      

« είλαη θαλεξό όηη ε απνηξνπή εηζόδνπ ηεο θεθαιήο άιινπ ζπεξκαηνδσαξίνπ ζην σάξην είλαη απαξαίηεηε 

πξνϋπόζεζε γηα ηε δεκηνπξγία ηνπ δπγσηνύ κε ηνλ   θπζηνινγηθό αξηζκό ρξσκνζσκάησλ. Με ηελ αύμεζε 

ηνπ ξπζκνύ ηεο θπηηαξηθήο αλαπλνήο εμαζθαιίδεηαη ε ελέξγεηα πνπ έρεη αλάγθε ην δπγσηό θαη ηέινο κε ηε 

ζύληεμε ησλ απινεηδώλ ππξήλσλ δεκηνπξγείηαη ην δπγσηό πνπ ζα δώζεη ην λέν νξγαληζκό»     

……………………………………………………………………………………………………………….. 

Μολάδες 20 

 

Γ2. Ζνα ηευγάρι απζκτθςε δίδυμα αγοράκια. Μετά τισ προλθπτικζσ εξετάςεισ ο γιατρόσ τουσ ανακοίνωςε ότι το 
ζνα παιδί πάςχει από δρεπανοκυτταρικι αναιμία, ενϊ το άλλο είναι υγιζσ.  
Α. Να εξθγιςετε γιατί πάςχει μόνο το ζνα από τα δφο παιδιά. 

΢ελίδες, 219 και  211. (ζσνδσαζηική απάνηηζη, με βάζη ηη θεωρία ηοσ βιβλίοσ και όζα είπαμε ζηην 

παράδοζη). 

 «Γλσξίδνπκε όηη ε δξεπαλνθπηηαξηθή αλαηκία είλαη θιεξνλνκηθή λόζνο. Γηα λα γελλεζεί παηδί κε ηε λόζν 

απηή πξέπεη νη δύν γνλείο λα είλαη θνξείο ηεο λόζνπ.  Σην παηδί πνπ πάζρεη έδσζαλ θαη νη δύν   ην γνλίδην 

πνπ πξνθαιεί ηελ αζζέλεηα. Σηελ πεξίπησζε απηή ηα δίδπκα αγνξάθηα είλαη δηδπγσηηθά. Τα δηδπγσηηθά 

δίδπκα πξνέξρνληαη από δηαθνξεηηθά σάξηα θαη ζπεξκαηνδσάξηα.( Καηά ζπλέπεηα ην πγηέο παηδί θέξεη 

ηνπιάρηζηνλ έλα θπζηνινγηθό γνλίδην)».   

……………………………………………………………………………………………………………….. 

Μολάδες 10 

 

 Β. το ηευγάρι επικυμεί να αποκτιςει και άλλο παιδί. Τι ςυμβουλι κα τουσ δίνατε; 
Σελίδα 221.  

« Σε ό, ηη αθνξά ηνπο θιεξνλνκηθνύο παξάγνληεο, γηα λα κεηώλνληαη νη πηζαλόηεηεο γέλλεζεο ελόο παηδηνύ 

κε θιεξνλνκηθή αζζέλεηα, νη κειινληηθνί γνλείο πξέπεη λα ειέγρνληαη. Τνπο δίλεηαη έηζη ε δπλαηόηεηα λα 

δηαπηζηώζνπλ αλ είλαη θνξείο θάπνηαο θιεξνλνκηθήο αλσκαιίαο, όπσο είλαη ε κεζνγεηαθή, ε 

δξεπαλνθπηηαξηθή αλαηκία θ.ά. Μπνξνύλ αθόκα λα δεηήζνπλ γελεηηθή ζπκβνπιή, εηδηθά αλ ππάξρνπλ 

πεξηπηώζεηο θιεξνλνκηθώλ αλσκαιηώλ ζην νηθνγελεηαθό πεξηβάιινλ ηνπο …» 

……………………………………………………………………………………………………………….. 

Μολάδες 10 

 


